Lekce 3 - Pat

Pat

Pat je jednim ze zpUsobu, jak Ize ve hfe remizovat. To znamena, Ze ani jeden z hracd neprohraje, ale
ani nevyhraje. O dalSich zplsobech si povime nékdy pozdéji, ted se pojdme soustfedit pravé na pat ...

Pat pfedstavuje takové postaveni (pozici), kdy hra€ nema zadny mozny tah, ale zaroven jeho kral
neni v Sachu. Co to znamena? Pojdme si to ukazat na pfikladech.

Pokud by v tomto pfipadé byl na tahu Cerny, jedna se o pat a
hra by skongila nerozhodné. Proé¢ tomu tak je? Cerny kral
neni v Sachu - ddma ho “nevidi”, tedy nenapada. Zarover ale
kral nema Zadnou moznost pohybu, at’ uz by se pohnul
kamkoliv, ocitl by se v Sachu a to podle pravidel nesmi!

» Poznamka

Na tomto pfikladu je vidét, jak dilezité je pfed kazdym tahem
prfemyslet. Bily hra¢ mél v tomto pripadé hru vyhrat (dama a
krél umi dat mat, naucime se to jiz brzy). NeZ zahrajete
néjaky tah, vZdy si dopredu dejte otazku: “Bude souper mit
kam ustoupit kralem?”,

Dalsi priklady - jedna se o pat?

(Cerny na tahu) (Cerny na tahu) (bily na tahu)

U téchto tfi diagramu se nejprve sami zamyslete, zda se jedna o pat. AZ poté Ctéte dal. Schvalng, jestli
se vam to povede urcit spravné.

Obrazek 1 - Celkem lehké, ze? Zde se rozhodné jedna o pat! Kral neni v Sachu, ale nemuze se hnout.

Obrazek 2 - | na tohle jste urcité prisli. Toto neni pat. Kral se sice hybat nemuze, Cerny ma ale jesté
pésce na ab, ktery se mlize pohybovat. Pokud by ho ale nemél, jednalo by se opravdu o pat.

Obrazek 3 - Tohle uz je docela ofiSek. Mozna trochu prekvapivé, i toto je pat! Bily opravdu nemuze
hnout ani jednim ze svych kamenu. Mozna si fikate, pro¢ se nemlze pohnout péSec na g4. Je to proto,
Ze pokud by postoupil dopfedu na g5, nebo pokud by sebral véZ na 5, ocitl by se bily kral v Sachu od
damy na b4! Sice jsme si to jesté nefikali pfimo, ale vézte, ze i tento tah je zakazany.



